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REGULAMENTO PRÊMIO RenovAR 2015
Considerações Gerais:
O Prêmio RenovAR Pneumologia 2015 é uma iniciativa da Sociedade Brasiliense de Doenças Torácicas (SBDT) com a finalidade de estimular acadêmicos de medicina e médicos residentes para o estudo desta especialidade.

Pré- requisito:
- Ser médico residente de clínica médica de hospital do Distrito Federal OU acadêmico de medicina de faculdades/universidades do Distrito Federal. O candidato não poderá estar realizando residência médica de especialidades (ex. Pneumologia).
- Carta de apresentação de médico pneumologista sócio da Sociedade Brasiliense de Doenças Torácicas, o qual será coautor no trabalho desenvolvido.

Efetivação da inscrição:
- Para efetivação da inscrição o médico residente ou acadêmico de medicina deverá apresentar a documentação comprobatória dos pré-requisitos, juntamente com a ficha de inscrição e curriculum vitae.

- A inscrição ocorrerá no período de 09 de março a 20 de julho de 2015 e se dará através de e-mail (sbdt@ambr.org.br) ou na própria sede da SBDT.
Sobre o trabalho:
- O trabalho deverá versar sobre um tema de doenças pulmonares (Artigo original ou Relato de caso) e não poderá ter sido apresentado ou publicado anteriormente (exceção aos trabalhos apresentados no  8. Congresso Centro–Oeste de Pneumologia e Tisiologia).

- O trabalho deverá ter um número máximo de 8 participantes (1 autor e 7 coautores).
- Os trabalhos recebidos pela SBDT serão divididos em não aprovados; aprovados; aprovados e classificados, por uma comissão composta de 7 integrantes da diretoria que avaliará o cumprimento do regulamento do prêmio e a relevância do trabalho.
- Os autores receberão informações sobre a aprovação e classificação do trabalho para apresentação oral em tempo hábil, através do e-mail informado na ficha de inscrição (data limite- 17 de agosto de 2015).
- Os trabalhos aprovados e classificados serão apresentados pelo médico residente ou acadêmico em evento da SBDT (12 de setembro  de 2015).
- Todos os trabalhos aprovados receberão certificados (01 certificado entregue ao autor).
Avaliação e premiação:
- Os trabalhos aprovados e classificados serão avaliados por uma comissão de cinco integrantes da diretoria da SBDT. Itens como relevância do trabalho, desempenho na realização e apresentação oral do trabalho pelo médico residente/acadêmico e curriculum vitae  serão avaliados.

- Prêmio será concedido ao autor principal do melhor trabalho aprovado e classificado.
- As decisões das comissões são de caráter definitivo.
- Situações não contidas neste regulamento serão avaliadas e decididas pela diretoria da SBDT.


